

“岭娃”玉米采摘忙

本报记者 黄敏

夏日的秦岭满山苍翠，云烟缭绕。在秦岭深处的宁陕县，山野间一片片翠绿的玉米生机勃勃，长势喜人。

眼下，正是宁陕县新一季“岭娃”玉米成熟上市的时节。宁陕县江口回族镇江河村玉米种植基地满眼翠绿，空气中弥漫着玉米的清香。几十名村民穿梭在玉米地，动作娴熟地把个头饱满的玉米采摘下来，然后打包、装车。大家分工明确、

忙碌有序，田间地头满是丰收的喜悦。

“岭娃”就是玉米，只是因为产自秦岭而有了这样的“别称”。“今年，我们采用错茬、地膜、套种结合等方式种植鲜食玉米，长势非常好。”江河村鲜食玉米产业园区负责人王显章介绍，采摘下来的“岭娃”玉米要先运往公司，经过去皮、分选、清洗、精拣、真空杀菌、静置、检验、包装等30多道工序，4小时锁鲜，

有效锁住鲜食玉米的营养和水分，让玉米自然的口感和鲜味更足，确保了“岭娃”玉米安全健康的品质。玉米收完后，紧跟着就要开展玉米秸秆青储，进一步提升产业价值。

宁陕县地处世界种植玉米黄金线、秦岭核心区，森林覆盖率96.26%。这里环境优美，昼夜平均温差17摄氏度以上，土壤中富含锶、硒等微量元素，不仅是鲜食玉米适生区，还造就

了其“香甜嫩清香”的一流品质。

作为“一县一业”全产业链体系，鲜食玉米产业由宁陕县供销社系统牵头运营。近年来，宁陕县按照“强龙头、创品牌、带农户”发展思路，建立多个鲜食玉米种植基地，搭建起一条集“种、产、销”为一体的鲜食玉米产业链，推动玉米产品向绿色、精深、高端发展延伸。目前，全县9个乡镇发展鲜食玉米6200多亩，主营的“岭娃”鲜食玉米因独

特的地域、优质的口感而畅销省内外。

在宁陕县，几乎家家都种玉米。为把这项特色产业做大做强，宁陕县供销社每年都会开展田间技术培训，让更多村民掌握玉米种植新技术，从而更好地参与到这项特色产业中来。同时，通过更换玉米籽种、规范种植标准、加强田间管理、畅通销售渠道等措施，实现种得好、卖得好，让村民实现增收致富。

镇坪：『供销』添动力 产业后劲足

本报记者 黄敏

盛夏时节，地处秦巴腹地的镇坪县群山叠翠，草木葱茏。7月12日，在镇坪县钟宝镇干洲河村，一片片中药材长势喜人，村民们穿梭其间，忙着除草、施肥。

“我们这里山好、水好、空气好，自古以来就有种药材的传统。”村民冯宝山种了大半辈子黄连，在他的眼里，以前的“苦黄连”如今比“蜜”都甜。“这几年，村里经常组织技术培训，我有时间就去学。还别说，新技术就是不一样，我家的3亩黄连年年都有好收成，日子越过越有盼头了。”冯宝山说。

产业兴、日子美，离不开“供销”助力。干洲河村是镇坪县供销社帮联村。为发挥供销系统优势，帮助干洲河村做大中药材等特色产业，这几年，镇坪县供销社结合供销服务职能，通过优化布局、技术服务、项目引进等方式，帮助村里积极谋划富农产业。

今年以来，镇坪县供销社以城关供销合作社为载体，以镇坪特色土鸡产业为支撑，建立“供销社+合作社+监测户”联购联销机制，引导村民养土鸡、种药材。在“供销”助力下，村里累计发展烤烟、黄连、党参等特色产业1000余亩。一个多元产业融合的发展新模式已然形成，村民增收致富的路子越走越宽。

镇坪县素有“巴山药乡”美称。这里位于大巴山脉，地处全国四大药带之一，得天独厚的自然条件、林深草密的连绵青山孕育了1026种优质中药材，其中426种被载入药典。全县宜药面积40万亩，优越的自然生态环境，丰富的中药材资源形成了镇坪独特的中医药养生文化。

近年来，镇坪县围绕打造“巴山药乡”目标，不断完善中医药产业政策支撑体系，加快推进中医药优势资源产业化、适度经营规模化，先后建成黄连、玄参、白芨、重楼等不同类型、独具特色的种植示范基地。目前，全县发展各种草本药材17万余亩，规划保护野生药材60万亩，中药材产业产值2.1亿元以上。在如今的镇坪，中药材已经成为兴业富民、壮大村集体经济



在镇坪县，林下黄连长势喜人。(资料图)

南郑：“土地托管”服务助力农民致富

本报讯（通讯员 吕娟妮）7月15日，走进汉中市南郑区青树镇沙河村，湛蓝如洗的天空下，几名村民正在一片秧田里除草。不远处，无人机正给成片稻田喷洒除草剂。这是南郑区供销社积极探索社会化服务，托管农村土地，带领农民增收致富的喜人场面。

近年来，南郑区供销社积极探索农村社会化服务“土地托管”模式，为农民提供全方位的农业生产服务。地处汉山脚下的青树供销社全面展开全镇农村闲置土地的托管服务，提升社会化服务水平 and 精准度。目前，青树镇两个村503户1865亩农田集中托管经营。

像这样的农村社会化服务在南郑区还有很多。在青树镇新店村、濠水镇联合村、红庙镇白家坝村，针对农户缺乏劳力，田地无法正常耕种的实际情况，农业合作社主动

承担，累计托管1120多户6920亩土地，提供耕种、管理、收割等全程服务。同时，凭借先进的农业技术和设备，实行科学化种植和规模化经营，不但解放了劳动生产力，还实现了小农户与大市场的对接。

“土地托管”模式通过规模

化经营、集中采购农资等方式，降低农业生产成本，提高农业生产效益，促进农业现代化发展。接下来，南郑区供销社将继续深化“土地托管”服务，扩大托管规模，提升服务质量，不断完善利益联结机制，为更多农户提供优质的农业生产服务。



汉中市南郑区青树镇沙河村村民正在秧田里除草。

麟游：全面抓紧抓实安全生产工作

本报讯（通讯员 袁瑞平）7月15日，麟游县供销社传来消息，今年以来，该社认真贯彻落实“三管三必须”措施，强化日常监管，狠抓排查整治，全面消除风险隐患，确保系统安全平稳。

据了解，麟游县供销社采取召开干部职工会、专题部署会等形式，组织传达学习相关会议精神以及阶段性部署要求，对供

销社系统安全生产工作定期研究安排，明确下属企业、各基层供销社的安全生产职责，形成了上下分工、齐抓共管的良好局面。该社结合实际、全面谋划，坚持把安全生产各项职责贯穿于日常管理和生产经营全过程、各环节，突出重点区域，狠抓关键环节，责任落实到岗，层层抓落实，形成“权责分明、操作规范、精干高效、保障有力”的安全保障体系。

麟游县供销社排查整治，防患未然，坚持定期深入下属企业和生产现场开展明查暗访、重点督查、随机抽查，对房屋安全隐患、消防隐患开展拉网式排查。同时，配合住建部门对下属企业使用液化气情况进行全面摸底和限期整改，加强对外出租房屋、经营场所安全检查指导，面对面反馈隐患和问题，现场提出整改意见和具体要求。

柞水：“党建+供销”让特色产业提效益

本报讯（通讯员 王莉）近年来，柞水县供销社承担着营盘镇两河村的帮扶任务。7月12日，笔者了解到，为发挥好供销社流通主渠道优势，柞水县供销社积极探索“党建+供销”模式，构建起“支部+供销社+产业”发展体系，推进党建与业务深度融合。

根据供销社的行业特点，柞水县供销社围绕“聚精会神抓党建、供销为农谱新篇”这一党建品牌，一方面组织党员根据自身特长认领服务岗位，与两河村

党支部共同打造党员服务平台、共同开展主题党日活动；另一方面通过“党建+供销”模式，引进陕西雨阳农业科技有限公司、陕西供销柞水木耳服务中心等企业，并利用资深团队为木耳产业发展提供技术培训和指导，及时解决群众在木耳采摘、储存等环节上遇到的困难和问题。

柞水供销社承担着全县的木耳线下销售任务。为充分发挥党员的先锋模范作用，该社与农产品销售等经营服务资源深度融合，统筹了4个基层社、3个

县直公司和机关股室的力量，推动党组织和党员服务下沉，促进木耳产业高质量发展。

近年来，柞水县供销社加强顶层设计，以项目共建为契机，积极推进社有企业与支部的合作，投资450万元实施了苏陕协作柞水木耳产业化综合项目，投资430万元实施了柞水县消费帮扶综合服务木耳深加工项目，带动在村劳动力40余人实现就近就业，年兑付产业帮扶资金5万元，人均增收5000元以上。